

主管主办单位:中共重庆市委 出版单位:《重庆日报》编辑部

星期日 2025年5月 **25** 国内统一连续出版物号 CN 50-0001 农历乙巳年四月廿八 **25** 第26578号 代号77-1 **今日4**版



习近平就越南前国家主席陈德良逝世 向越共中央总书记苏林和越南国家主席梁强致唁电

新华社北京5月24日电 5月24日,中共中央总书 记、国家主席习近平就越南前国家主席陈德良逝世向越 共中央总书记苏林、越南国家主席梁强致唁电,代表中 国共产党、中国政府和中国人民表示沉痛哀悼,向陈德 良家属致以诚挚慰问。

习近平指出,陈德良同志是越南党和国家卓越领

导人,为越南国家发展和革新开放事业作出了重要贡 献。作为中国人民的老朋友,陈德良同志为中越两党 两国关系发展作出了不懈努力。我相信,在以苏林同 志为首的越共中央坚强领导下,越南党、政府和人民必 将化悲痛为力量,在社会主义建设事业中不断取得新 的成就。

多国潮品一站购 数千种特产齐亮相

西洽会尽显"国际范""巴渝味"

关注第七届西洽会

一年一度的西洽会,不仅是投资贸易洽 谈的开放盛会,也是广大市民选购全球商品 的国际"大集市"——5月24日,记者在西洽 会各展馆看到人气满满,海内外特色商品、 数千种土特产吸引大批市民前往购买。

赶国际"大集"

足不出渝购潮品

西洽会聚焦"新西部、新制造、新服务" 主题,吸引来自全球多个国家和地区的嘉 宾、展商齐聚山城。主宾国泰国打造了一座 600平方米的"微型泰国城",无论是榴莲干、 芒果干,还是椰汁、蝶豆花茶等都吸引了众多 市民尝鲜,"泰式美味"让人印象深刻。

"西洽优选体验中心"展区,人头攒动。 在这里,市民可以体验来自非洲、东南亚、欧 美、中东等地琳琅满目的特色商品,犹如一 个国际化的"大集市"。

例如,在阿富汗展位,精美的手工地毯引 来大批消费者驻足。展位的外国负责人用流 利的汉语介绍:"手工地毯是好东西,为了保 持精美,不用经常洗,日常可用吸尘器清洁。' 记者了解到,该展商已经是第五年参加西洽 会,对展会可谓"熟门熟路"。除了地毯,他还 带来了手串、木雕摆件等手工艺品。

意大利复古系家电和太阳镜、捷克矿泉 水与啤酒、乌拉圭紫水晶、俄罗斯咖啡和冰 激凌、白俄罗斯巧克力、尼日利亚工艺木雕、 缅甸玉制品、法国红酒等也受到市民喜爱, 成为展场上的"爆款"。

区县"花式促销" 展馆内摆起"擂台"

西洽会上,重庆各区县展馆不仅推出数 千种土特产,更摆起了美食"擂台",特色菜 吸引了一拔又一拔市民品尝,梁平张鸭子、

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 王

亚同)近日,市人大常委会主任王炯率队赴

THAILAND



5月23日,重庆国际博览中心,不少观众来到泰国馆选购特色产品。一年一度的西洽会,不仅是投资贸易洽谈的开放盛会,也是广大市 民选购全球商品的平台。 记者 张锦辉 摄/视觉重庆

城口天麻土鸡汤、黔江鸡杂、巫溪烤鱼、涪陵 榨菜汤圆……商家忙得不亦乐乎。

开州展馆,"大厨"们现场制作菊花豆 腐,娴熟、细致的刀工引来观众频频喝彩。 该区还把产品做成超级大拼盘,拼盘里不仅 有山药、紫薯、玉米等农产品,腊肉、排骨、鲊 鱼等也让人食欲大开。

丰都展馆成了美食"秀场",八大麻辣鸡 块销售商家汇聚一堂,各凭本事招徕客人。 某麻辣鸡块商家工作人员告诉记者:"扫码 下单,我们上午刚卖出了十几只土鸡。"

潼南展馆,汇达柠檬、檬泰科技带来了 柠檬果胶、精油、冻干片等精深加工产品,吸 引客商驻足洽谈。红蜻蜓的食用油、九吉农 业的佛手产品、桥坝绿的柠檬酒等特色农副 产品也首次亮相西洽会。

步入万州展馆,科技感与文化韵味扑面 而来。15家本土"名、优、特、新"企业构筑 起五大特色展区,推出食品加工、非物质文 化遗产、先进材料、医药化工等上百种特色 产品,包括三峡绣、谭木匠、澳斯卡粮油等。

武隆展馆充分展示了该县文旅产业优 势,推介文旅产品、高山农业等特色产业,向 前来咨询的投资者分享产业发展机会清单。

省区市踊跃参展

特色产品受青睐

西治会上,还有全国20多个省区市的特 色商品,如来自新疆维吾尔自治区阿勒泰地 区的沙吾尔蜂蜜柠檬水、内蒙古自治区的香 糯玉米、吉林长春的木雕工艺品等,市民现场 互动还能享福利。香港特别行政区作为主宾 城,展馆里的丝袜奶茶等美食和特色文创产 品,吸引大批时尚爱好者前来"打卡"。

作为常任主宾省的四川,搭建了400平

方米的展馆,众多观众在特色产品前拍照、 购买,工作人员忙得不可开交。值得一提的 是,巴南区携手成都市温江区企业联袂参展, 观众们打望巴南区智能制造、生物制药等"硬 核科技"的同时,还能品尝温江展台的冷吃兔 丁、茴香饼干等轻饮食。

四川广安也带来近百种"广安好物",邓 家盐皮蛋和龙大娘腊味产品、龙安柚系列食 品、岳池米粉、脐橙原汁发酵酒、油樟制品等 农特产品前排起长队。

本届西洽会还推出"西洽惠全城"促消 费活动,5月18日至5月25日,市民在多个 商圈可享受商家提供的优惠,如霸王茶姬等 茶饮品牌发放打折券,龙湖重庆公园天街多 家店铺推出优惠,T3出行发放出行礼包等。

(新重庆-重庆日报记者 申晓佳 邱 小雅 廖雪梅 赵伟平 刘冲)

(相关报道见2版、3版)

王炯率队开展科技创新促进条例执法检查

创新促进条例》执法检查。 王炯一行先后前往重庆大学、华润微电 子(重庆)有限公司,了解高校、科技型企业在 科技创新方面的工作成效、难点堵点问题。

在重庆大学电子显微镜中心、分析测试 中心、学生交叉创新中心,王炯认真听取有 关情况介绍,详细了解各中心建设成效。他 指出,要继续发挥高校资源优势,建强用好

创新平台,持续开展关键核心技术攻关,不 断培育壮大新质生产力。在华润微电子(重 庆)有限公司,王炯详细了解企业技术创新、 市场销售等情况,鼓励企业进一步瞄准战略 性新兴产业,抢抓重庆发展智能网联新能源 汽车产业等新机遇,有力推动科技创新和产 业创新深度融合,为重庆加快构建现代化产 业体系贡献力量。

王炯强调,要深入学习贯彻习近平总书 记关于科技创新的重要论述,按照市委工作 要求,紧扣服务做强"33618"现代制造业集 群体系和"416"科技创新布局,不断完善促 进科技创新政策体系,持续强化要素保障, 积极培育科技创新主体,深化科产深度融 合,持续激发创新创造活力。要以执法检查 为契机,加强条例学习宣传,全面梳理、系统 归纳条例实施和科技工作的薄弱环节、重点 难点,有针对性地提出可操作性对策建议, 营造良好科技创新环境,推动科技创新取得 新成效,积极为我市经济社会高质量发展作 出更多人大贡献。

市人大常委会副主任沈金强,重庆大学 党委书记舒立春,市人大常委会秘书长周少 政参加。

决胜"十四五" 大区大县挑大梁

■新重庆-重庆日报记者 左黎韵

清晨,当第一缕晨光穿透缙云山的薄雾, 山隐民宿老板任清海开始了一天的忙碌:山 的另一头,北碚区歇马街道党员干部踏着露水 浸润的石阶,仔细巡查每一处防火卡口……

近年来,北碚区深入践行"生态优先绿 色发展"理念,统筹生产生活生态空间治理, 以缙云山综合提升"后半篇文章"统揽绿色 高质量发展。从植被破坏、农家乐业态无序 发展,到群山苍翠、林海连绵,以生态为主导 的文旅产业蓬勃发展,缙云山的蝶变,阐释 着人与自然和谐共生的"绿色密码"。

从靠山吃山到养山护山

缙云山自然保护区横跨沙坪坝、北碚、 璧山三区,保护区内植物资源丰富,珍稀濒 危植物繁多,绵延起伏的林海涵养着重庆主 城3.02万平方公里的生态本底,被称为重庆 主城的"肺叶"。

澄江镇,缙云山北碚片区最核心的发展 板块,黛湖宛如一颗碧绿的明珠镶嵌在苍翠 的山林间。以黛湖为核心,雨鸣涧、腾龙垭、 马中咀等景点串珠成链,形成"春观花、夏纳 凉、秋登山、冬赏雪"的全季旅游图景。

过去,缙云山的农家乐无序经营,私搭

缙云山生态修复带动产业升级 北碚走出"点绿成金"发展新路



北碚区缙云山一民宿内,旅客正在拍照留影(摄于2024年7月13日)。 首席记者 龙帆 摄/视觉重庆

乱建"蚕食"着林地,严重破坏了生态。 2018年,我市启动缙云山生态环境综合治 理,北碚区持续加大财政投入,拆除违法建

源得以休养生息。 生态变好了,也孕育了发展的机遇。

筑,探索生态搬迁,系统修复生态,使山林资

"绿水青山,真的就是金山银山哩。"澄 江镇缙云村村民任清海望着自家焕然一新 的民宿感慨。年过半百的他在山上经营了 20多年农家乐,生态整治前,农家乐虽然有 二三十个房间, 却始终面临低端化、同质化 的经营困境,"一个人100多块钱包吃包住

一天,我每天凌晨四五点就得起床给客人准 备早饭,又累又不挣钱。"

随着缙云山生态环境持续向好,任清海 抓住转型机遇,将低端的农家乐重新规划设 计成为雅致的山居民宿。"我把两三个标间 合并成宽敞的特色套房,虽然房间和接待客 人数量减少了,但吸引了高端客群,人均消 费从过去的100元升到500余元,收入是以 前的好几倍。"任清海说。

无独有偶。"00后"姑娘肖凤将茶文化 融入民宿装潢中,打造出独具特色的茶韵空 间,让游客在袅袅茶香中享受休闲时光,"缙 云山的变化太大了,我和丈夫一直留在山里 打理连顺山庄,比城里打工更有奔头。'

保护生态环境就是保护生产力,改善生 态环境就是发展生产力。北碚从靠山吃山 到养山护山,将缙云山的生态优势不断转化 为发展胜势。

守护与发展并重

完成生态综合整治后,缙云山的文旅产 业迎来新的增长点。然而,环境保护与经济 发展犹如硬币的两面,如何在两者中寻求平 衡,成为北碚面临的又一道考题。

(下转2版)

2025年重庆市科技活动周启动

8大主题展区邀你来体验

本报讯 (新重庆-重庆日报首席记者 张亦筑)5月 24日,2025年重庆市科技活动周在赛力斯五云湖会议中心 启动。本次科技周系列活动将持续至5月31日,聚焦"矢志 创新发展 建设科技强国"主题,在全市组织开展重点示范 科普活动20余项,各区县、市级有关部门及市级科普基地开 展形式多样、内容丰富的科普活动600余项。

据悉,主场活动从5月24日持续至26日,主场展览 包括AI与机器人、汽车科技体验、低空经济与空天、科教 产研融合、创新美好生活、生态环保与科技兴农、智享生 命健康、科普作品发布8大主题展区,吸引近90家单位参 与,打造近80个互动展位、5000平方米沉浸式体验空间 面向公众全景式展示重庆科技创新的"硬核"实力与科普 工作的丰硕成果。其中,AI与机器人展区、汽车科技体验 展区、低空经济与空天展区为首次亮相科技活动周主场

科学公开课和科普节目展演也是今年科技活动周主场 活动的特色。"AI 视域下的网络安全""未来航空航天工程 师"等22堂别开生面、妙趣横生的科学公开课,将把复杂的 知识转化为通俗易懂的内容,结合生活中的具体场景,为公 众普及各个领域的科学知识。

活动期间,我市科研院所、重点实验室以及野外科学观 测研究站等科技资源将向公众开放,重庆动物园、重庆自然 博物馆等市级科普基地也将结合自身特色,开展科普展示 科普研学、科普讲座等各类活动。全市还将开展科学实验展 演汇演、科普班车进区县、公民科学素质大赛、院士专家科普 校园行、全民科普知识挑战赛等丰富科普活动,持续引燃公 众对科学的浓厚兴趣。

本次活动由市科技局、市委宣传部、市教委、市科协、市 社科联、沙坪坝区人民政府共同主办。据介绍,重庆市科技 活动周已连续举办24年,是我市公众参与度最高、范围覆盖 面最广、社会影响力最大的品牌科普活动,累计开展各类特 色科普活动超1.5万项,参与人数超8000万人次。

新时代新征程新重庆

更快更稳定 重庆加速迈向5G-A

建成5G-A基站超3000个,初步 在交通、低空安防等领域试点应用

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 黄光红)记者5月 20 日从重庆市通信管理局获悉,重庆正加快推动5G 向 5G-A升级发展。截至目前,全市已有5G轻量化基站超3 万个,县城以上区域实现5G轻量化网络连续覆盖;建成 5G-A基站超3000个,初步在交通、物流、低空安防等领域 进行试点应用。

5G-A 又称 5.5G, 是 5G 的技术演进和增强版本, 相较 于传统5G技术,5G-A在网络速度、吞吐量等方面均有显 时连接。

截至目前,全市已累计建成5G-A基站超3000个。其 中,重庆电信在解放碑、洪崖洞、李子坝等热门景点,以及机 场、高铁站和轨道交通沿线完成5G-A网络建设,在人流量 较大的情况下,游客也能享受高速稳定的网络体验;在永川 大安通用机场开通了毫米波通感基站,主要应用于机场低空 目标感知和监测。

重庆移动已在解放碑、观音桥等核心商圈,江北嘴 CBD、重庆人民广场等重点区域,重庆北站、重庆西站等交 通枢纽以及洪崖洞等热门景区,完成5G-A网络覆盖;重庆 联通聚焦5G-A 关键技术, 在重庆马拉松赛事和火车北站等 地应用三载波聚合技术,提升了通信保障服务水平。

创下首季"开门红" 重庆钢铁一季度扭亏为盈

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 夏元)5月23日,重 庆钢铁股份有限公司(以下简称重庆钢铁)举行2024年度暨 2025年一季度业绩交流会通报称,今年以来面对国内钢铁 产业市场调整局势,重庆钢铁通过深化企业改革、推动产业 链"全链"发展等举措,今年一季度实现降本增效1.3亿元, 实现毛利为正,并在3月实现扭亏为盈,生产经营创下首季 "开门红"

"重庆钢铁聚焦吨钢毛利、铁水成本等17项生产指标, 制定'追赶清单',实施产销研一体化,带动企业产品质量及 产量均实现相应增长。"重庆钢铁负责人介绍,在推进企业内 部改革中,重庆钢铁梳理整合各个基层单位职能、业务、生产 单元管理架构,实施"前、中、后"架构重组及车间改革,带动 企业运营效率持续提升。

在强化生产管理的同时,重庆钢铁还将降本增效"触角" 延伸到生产经营全链条,通过推进资源拓展、结构优化、渠道 优化等,企业在一季度实现降本增效1.3亿元,实现自发电 8.7亿千瓦时,特别是3月份自发电率达96.44%,创下企业 最高水平。

今年以来,重庆钢铁重点聚焦川渝及西部地区市场,实 施"一企一策"精准服务带动新增订货量11万余吨,产品结 构进一步优化。通过持续推进产品结构优化和市场精准对 接,重庆钢铁同步强化市场需求响应和产品精准对接,积极 扩大产品市场占有率,其中热卷产品在重庆市场的占有率达 到85%。